L-29 Biyolojideki Metaller

Clicker sorusu i¢in son 10 saniye. %76 kotii degil. Ama %100 i bulmaliyiz.
Esdegerlik noktasini gegtikten sonra, zayif asitin tamami, konjlige bazina
doniisiir. Bu, bir zayif asit oldugu i¢in, konjlige baz1 da zayiftir. Dolayisiyla
ilave edilen baz, biitlin ¢6zeltiyi bazik yapmak icin yeterli olmaz. Kuvvetli bazla
karsilastirildiginda etkisi ¢ok diisiiktiir. Zayif bir asit kuvvetli bir bazla titre
edildiginde esdegerlik noktasina kadar karisim tampondur. Esdegerlik
noktasindan sonra bu kuvvetli bir baz problemidir. Esdegerlik noktasini
gectikten sonra bazin derigimini hesaplayabiliriz. Artan bazin mol sayisini bulup
toplam hacme bdéleriz. Bu tip problemler sinavda karsiniza ¢ikar. Bu kolay
problemden ¢ok daha zor problemlerin sinavda yapildigini gérmek ¢ok ilging.
Finalde en az bir tane asit-baz titrasyonu sorusu ¢ikar. Liitfen zor sorular gibi
kolay sorular1 da yapmaya ¢alisin. Zor sorular1 yapabildiginize gore kolay
sorular1 da finalde nasil yapabildiginizi gorelim.

Gegis metallerine devam edecegiz. Kristal alan teorisini isledik. Ardindan
manyetizmaya gegecegiz. Bugiinle ilgili notlar elinizde olmali. Bir de orbitaller
ve koordinasyon bilesiklerinin modellerini yapmak i¢in baz1 malzemeleriniz
olmali. Bunlar yiyecek degil, molekiil model seti.

Simdi sizi bazi terimlerle tanistirmak istiyorum. Dersin sonunda bunlara
geri donecegiz. Koordinasyon bilesiklerinin sekillerinden bahsedecegiz.

Evet, manyetizma. Sinavdan 6nce yiiksek spin, diisiik spin, eslenmis
elektronlar, eslenmemis elektronlardan bahsettigimizi hatirliyorsunuzdur.
Eslenmemis elektron iceren bilesikler paramanyetik bilesiklerdir. Ve manyetik
alan tarafindan cekilirler. Tiim elektronlar1 eslenmis bilesiklere diamanyetik
bilesikler denir. Ve bu bilesikler manyetik alan tarafindan itilir. Bir bilesigin
paramanyetik ya da diamanyetik olup olmadigini yani manyetik o6zelligini
bilirsek o bilesikteki d orbitallerinin elektron konfigiirasyonu ve geometrisi
hakkinda bilgi sahibi olabiliriz. Orbitallerin enerjilerinin farkli geometrilerde
farkli oldugunu goreceksiniz. Bir metalin ¢evresindeki geometrinin Onemi
nedir? Proteinler hakkinda calisan insanlar i¢in bu ¢ok onemlidir. Bir 6rnek
verelim. Bu donem derslerde enerjiden ¢ok bahsettik. Atmosferden CO ve CO,
gazlarim1 ayirmak icin katalizore ihtiyactmiz var. Doga bunlardan bazilarina
sahip. Metal kofaktor iceren proteinlerle bunu basarabilir. Insanlar bu gazlar
dogadan ayirmak i¢in ¢ok calistilar. Bu kimyada onemli olan enzimler ve
organizmalardan bahsetmek istiyorum. Bu mikroorganizmalar ¢ok muhtesem.



Buradaki mikroorganizma temel olarak CO ile yasar. Bu mikroorganizmanin
yaptig1 da alternatif enerji elde etme yontemi. Bu bakterileri biiylik fi¢ilarda
tiretirsiniz. Ve igeri CO pompaladiginizda “yasasin yiyecek” derler. Cogalirlar,
CO iceren bu ortamda ¢ok mutludurlar. Aymi sekilde CO, ile yasayan
mikroorganizmalar da vardir. Karbon yani enerji kaynagi olarak CO, kullanirlar.
Bu organizmalarda, merkezi metal olan enzimler vardir. Bu metal merkezler, bu
organizmalarin sera gazlar1 ve ¢evre kirliliginde yasayabilmesini saglar. Bunun
nasil isledigini anlayabilirsiniz. Mikroplar her yil atmosferden yliz milyon ton
CO 1 aymrirlar. Ve sera gazlarindan bir yilda 1 trilyon kg asetat iiretirler. Bu
enzimdeki katalizor nedir? Bu kimyay1r yapan metal gruplariin geometrisi
nasildir? Bu, nasil goriindiiklerinin kabaca bir modeli. Fe, S,Ni var. Ama nerede
ve nasil koordine olduklarmi bilemiyoruz? Ug boyut hakkindaki bilgiden once,
spektroskopi kullanarak metalin etrafindaki geometri ve metalin paramanyetik
mi, diamanyetik mi olusuyla ilgili bilgi sahibi olmaya calisinz. Farkl
geometriler hakkinda konusacagiz. Ve bu geometrilere bakarak eslenmis ve
eslenmemis elektron sayisin1i bulacagiz. Kristal alan teorisi koordinasyon
bilesiklerinin 6zelliklerini akli temellere dayanarak aciklar. Modeller yardimiyla
geometrilerin daha kolay akilda kalacagini diisiinliyorum. Herkesin boyle biiyiik
modelleri olmaz. Ama bu geometrilerin kiiclik modellerini yapabilirsiniz.
Burada kiicliik sekerlemeler var. d orbitallerini temsil ediyorlar. Ve jole
fasulyeler var. Bunlar1 da koordinasyon bilesigi yapmak i¢in kullanacagiz.
Sekerlemeleri bir araya koyarak farkli gruplar yapabilirsiniz. Burada jelibon
demis, pardon siz bunlar1 kullanmayacaksiniz. Bunu degistirmeyi unutmusum.
Sekerlemelerimiz var. Dr. Tailor jelibon bulmak igin disar1 ¢ikmisti ama
Cambridge’de sadece ii¢ yiiz jelibon kalmis, bugiinliik sekerlemelerle idare
edecegiz. Ama bu size genel fikri verir. Bir tane kiirdanla d,” yapabilirsiniz.
Loblar z ekseni iizerinde. Iki tane kiirdan alip sekerlemelerle diger orbitallerin
hepsi i¢in kullanabilecegimiz bir model yaptik. Nasil tuttugunuza bagh olarak
diger orbitaller i¢cin bu modeli kullanabilirsiniz. Bir tane d,’ i¢in, bir tane de
diger tiim d orbitalleri i¢cin olmak tizere iki model yaptik. Orbitaller hazir. Belirli
geometrilerdeki belirli pozisyonlara sahip ligandlar bizim orbitallerimizle nasil
cakisacak, simdi bunu diisiinelim. itme kuvvetleri biiyiik mii kii¢iik mii olacak?
Sekerleme, jelibon olayin1 anlamayan varsa elini kaldirsin. Yedegimiz var. Belki
dagitmak i¢in bir Dr. Tailor’a daha ihtiyacimiz var. Malzemelerini alanlar d
orbitallerini yapmaya baglasin. Su tarafa da bir tane gonderelim. Eger iki tiir
orbitalle isiniz bittiyse oktahedral kompleks yapmaya baslayabilirsiniz. Bu
geometride biiyiik jelibon merkez metal. Jole fasulyeler de ligandlar yani



negatif noktasal ytiikler. Oktahedral geometriyi bu sekilde yapabilirsiniz. Bunu
bitirdiginize gore simavdan 6nce bir tekrar yapalim. Bu konular1 zaten gegctik.
Ama bugiliniin programinda var. Fark ettim ki sinavdan once bilgilerinizi
tazelemek gerekli. Bazi seyleri hatirlamak zor. Bunlari hatirlamak igin
modelleriniz var. Smavdan o©nce oktahedral durumu konustuk ve kiiresel
durumla karsilagtirdik. Kiiresel durumda ligandlar metalin etrafinda her yerde,
homojen olarak dagilmis durumda. Tiim d orbitalleri, ligandlar tarafindan esit
derecede itilmekte.

Eger ligandlar1 metalin etrafinda belirli pozisyonlara yerlestirirseniz her d
orbitali farkli miktarda etkilenir. Eger d,” orbitalleriyle oktahedral geometriyi
cakistirirsaniz, z ekseni iizerindeki ligandlar d,? orbitallerine itme kuvveti
uygular. Buradaki itme kuvveti oldukga fazladir. Ligandlar da d orbitalleri de z
ekseni iizerinde, yani ligandlarla d orbitalleri ayn1 dogrultuda. Peki bu modeli,
dxz_y2 olarak tutarsaniz yani orbitaller x ve y eksenleri tizerindeyken, oktahedral
sistemde de ligandlar x ve y eksenleri iizerinde oldugu icin burada da itme
kuvveti oldukc¢a fazladir. Buna zit olarak dy, dy, ve dy, orbitalleri eksenlerle
45 derecellik ac1 yapmus. Ligandlar eksenler lizerinde ama orbitallerle eksenler
arasinda 45 derecelik a¢1 var. Buna dikkatli baktiginizda ligandlarla orbitallerin
cakismadigini goriirsiinliz. Orbitaller eksenlerin digsinda, ligandlar eksenler
tizerinde. Bu, itme kuvvetinin kii¢iik oldugunu gosterir. dxz_y2 ve d,” orbitalleri
kuvvetli bir itme kuvvetinin etkisindedirler. Bu orbitaller es enerjilidir ve
digerlerine gore daha fazla enerjiye sahiplerdir. Diger taraftan dy, , dy, ve dy,
kiigiik bir itme kuvveti etkisi altindadirlar. Bu orbitaller de birbirlerine gore es
enerjilidir. Diger 2 orbitale gore daha kararlidirlar yani enerjileri daha diistiktiir.
Bu bilgiler oktahedral alan i¢in gecerlidir.

Gecen derste bunlardan bahsettik. Yarilma diyagraminmi konustuk. d
orbitallerinin ortalama enerjisinden bahsettik. dxz_y2 ve d,” daha fazla enerjiye,
diger {li¢ orbital ise daha diisiik enerjiye sahip. Simdi diger geometrilerde neler
olacagina bakalim.

Oktahedral durumu kare diizleme c¢evirelim. Bunu nasil yapariz?
Yukaridakini ve asagidakini alalim. Ve kare diizlemi elde ettik. Aymi sekilde
dorylizli bilesigi de yapalim. Burada dortyiizliiniin bir 6rnegi var. Ortada biiyiik,
etrafinda da kiiciik sekerlemeler var. Dortyiizlii geometrideki act nedir? 109.5° .
Dortyiizlii geometriyi yapmaya baslaym. 0.5° icin ¢ok ugrasmaym. 109°
yaparsaniz gayet basarilisiniz.



Dortytizlii kompleksleriniz nasil oldu? Boyle goriiniiyorlar m1? Benzer?
Dortylizli durumu nasil diislinecegimizi agiklamak istiyorum. Dortytizlii
durumda; x ekseni sayfa diizleminin i¢ine ve disina dogru, y ekseni yere paralel
ve z ekseni yukar1 ve asagi yonde. Burada bir ligand var, digeri geride, diger
ikisi de sayfa diizleminde. x,y,z koordinat sisteminde, dortyiizlii geometri bu
sekilde konumlanir. Dortylizlii geometriyle baglantili olarak, enerjide bazi
degisimler olacak; fakat bu degisimler oktahedral geometriye gore daha diisiik
olacak. Cinkii bu ligandlarin higbiri, orbitallerle ayni dogrultuda degil. Peki
dortyiizlii yani tetrahedral durumun, hangi orbitalleri en cok etkileyecegini
konusalim.

d,’ yi disiinelim. Ne diisiiniiyorsunuz, ligandlar d,” ile ayni dogrultuda mu?
Hayir. Peki dxz_yzyi diistinelim. Bunun i¢in ne dersiniz? Hayir. Peki dy, , dy, ve
dy, ? Daha cok etkilenir. Eger dortylizlii bilesigi koordinat sistemi iizerine
yerlestirir ve orbitallerle eksenler arasini 45 derece yaparsaniz, tam olarak
cakismasalar da, eksenler tizerindeki orbitallere gore birbirlerine daha yakinlar.
Buna bakarsak, orbitaller, oktahedral sistemdekine gore tam zit yonlerde
yarilirlar. Oktahedral sistemde, ligandlar da orbitaller de eksenler {izerinde, dxz_y2
ve d,”> en ¢ok etkilenenler. Fakat dortyiizlii yani tetrahedral sistemde, ligandlar
eksenler tizerinde degil. d orbitalleri de eksenler iizerinde degil ancak dy, , dy,
ve d,, daha c¢ok etkilenir. Ama bu etkilenme ¢ok fazla degildir dolayisiyla
yarilma enerjisi daha diistiktiir. Tatrahedral sistemde, oktahedral durumun tam
tersi olur. Bunlar1 saklayin, daha sonra goziiniizde canlandirmanizda yardimci
olacaktir.

Ligandlar arasindaki itme daha biiyiik ve d orbitalleri eksenlerle 45° lik
act yapmis. Burada, dxz_y2 ve d,” ayn1 enerjiye sahip yani es enerjilidirler. dyy, dyy,
dy, de birbirlerine gore es enerjilidir. Es enerjili orbital gruplar1 ayni fakat
tetrahedral sistemde enerji miktarlar farkli. Simdi enerji diyagramlarina bakalim
ve oktahedral sistemle tetrahedral sistemi karsilastiralim. Oktahedral sistemde
iki orbital {ist enerji diizeyine c¢ikmis {i¢ orbital alt enerji diizeyine inmis.
Oktahedral kristal alan yarilma enerjisi Ao olarak kisaltilir. Burada o
,oktahedralin o’su . Tetrahedral sistemde bu enerj, Ar olarak gosterilir,
tetrahedralin T sidir. Bunlar farkli gosterimler. Burada tetrahedral sistem var.
Oktahedralin tam tersi olduguna dikkat edin. Oktahedral alanda kararsiz olan
orbitaller , tatrahedral alanda daha kararhilar. Enerjileri diismiis. Diger taraftan
oktahedral sistemde eksenlerle 45 derecelik ac¢1 yapmis olan ii¢ kararli orbital
(clinkii ligandlarla orbitaller ayn1 dogrultuda degil) ,tetrahedral sistemde daha



yilksek enerjiye sahipler. iki sistem birbirinin tam tersi. Oktahedraldeki e, ,
tetrahedral sistemde sadece e olarak gosteriliyor. Kitapta bir yerde e, olarak
gecmis. Ama diger tim yerlerde e olarak kullanilmis. O bir hata. Sadece e
kullanin. t,, ise tetrahedral sistemde t, olarak gosterilir. Gosterimlerde boyle
kiiciik farkliliklar var. Burada vurgulamak istedigim baska bir sey de, At her
zaman Ao dan kiiciktiir. Ciinkii tetrahedral kristal alanda higbir ligand
orbitallerle ayni dogrultuda degildir. Burada enerji farki biiyiik; burada ise
kiigiik o ylizden enerji diizeyleri birbirlerine daha yakin yazilmis. Bundan dolay1
cogu tetrahedral bilesik yliksek spinlidir. Bu derste tamamini yiiksek spin kabul
edebilirsiniz. Zayif alan gibi orbitaller arasi enerji farki cok diisiik. Yiiksek
enerjili orbitallerin enerjisini bulmak i¢in, toplam enerjinin korunmasi
kanunundan faydalanacagiz. Burada yukaridaki orbitallerin her biri enerjilerini
+3/5 oraninda artirmig asagidaki orbitallerin her biri ise enerjilerini -2/5
oraninda azaltmis. Tetrahedral sistemde ise li¢ orbitalin her biri enerjilerini +2/5
oraninda artirmig, diger iki orbital ise enerjilerini -3/5 oraninda azaltmis. Yine
oktahedral sistemin tam tersi. Tetrahedral geometrinin siirekli zayif alan olmasi
disinda iki sistem birbirinin tam tersidir.

Bir ornekte inceleyelim. Cr elementi var. Daha once de yaptigimiz gibi
once degerlik elektron sayisini buluyoruz. Buradaki iyon Cr’* . Degerlik
elektron sayis1 kactir? Kromun grup numarasi nedir? Burada periyodik tablo var.
Degerlik elektron sayisi kagtir? 6-3=3. Bu bir d’ sistemi. Tetrahedral sistemde
bu ¢ elektronu orbitallere nasil yerlestiririz? Bir clicker sorusu. Elektron
konfigiirasyonu gibi d orbitallerinin isimleri de farkli, dikkat edin. Son on
saniye. Evet, cok giizel, %80. Soruya bakalim. Asagida dxz_y2 ve d,” orbitalleri
var. Yukarida ise dyy, dy, ve dy, orbitalleri var. Tetrahedral sistemde eksenler
tizerinde olan orbitaller yani dxz_y2 ve d,” digerlerine gore daha az itme kuvveti
etkisi altindalar. Elektronlar1 yerlestirelim. Asagidan bagliyoruz. Peki soru su
elektronlar1 asagiya birer birer yerlestirdikten sonra esleyelim mi yoksa iist
enerji diizeyine mi ¢ikaralim? Cevap yukariya ¢ikarmak. Bunun neden dogru
oldugunu soyleyecek var mi1? Evet. Ciinkii yarilma enerjisi ¢ok diisiik. Zayif ve
kuvvetli alandan 6nce diisiinmemiz gereken sey, zayif alanda elektronu yukariya
cikarmak i¢in cok enerji gerekmez. Elektronlar eslenmek istemez. Ancak
yarilma enerjisi ¢cok biiyiik ise elektronlar1 eslemek yukariya ¢ikarmaktan daha
kolaydir. Tetrahedral sistemde ise yarilma enerjisi her zaman cok diistik.
Elektronlar1 orbitallere tek tek yerlestiririz. Eslemeden 6nce miimkiin olan
maksimum orbital sayisim1 kullaniriz. Tetrahedral sistem oktahedral sistemdeki



zayif alan gibidir. Ciinkli oktahedral sistemde zayif alanda da yarilma enerjisi
diisiiktiir. Bunu yaptik simdi biraz daha pratik yapalim.

d" elektron konfigiirasyonu yapalim. Buraya ne yazacagim? Ilk ne
yazmaliyim? e yazariz. Ve daha sonra 2 . e orbital grubunda 2 elektron var.t,
orbitallerinde sadece bir elektron var. Bu, d" elektron konfigiirasyonu. Kag tane
eslenmemis elektron oldugunu da soruyorum. Ug tane eslenmemis elektron.

Tetrahedral durum ¢ok zor degil. En zor kismu tetrahedral bilesikleri
elinizde yapabilmeniz. Simdi kare diizleme gecelim. Burada kare diizlem modeli
var. Biiyiik olan ortada. x ekseni iizerinde yani sayfa diizleminin i¢ine ve disina
dogru iki tane , y ekseni tizerinde de iki tane olmak tizere toplam dort ligand var.
Gordiigiiniiz gibi z ekseni lizerinde ligand yok. Peki hangi orbitaller en yliksek
enerjiye sahiptir? Tahmininiz nedir? Kii¢iik modellerinizi elinize alin. En
kararsiz olan yani en yliksek enerjiye sahip olan orbitaller hangileridir? dxz_y2 .
Peki digeri nedir?dyy. dxz_y2 ve dy, en yiiksek enerjili orbitallerdir. dxz_y2 nin
enerjisi dy, den daha fazladir. Clinku ligandlar da d orbitaller1 de eksenler
tizerindedir. Bunlarin hepsine bir goz atalim. Oktahedral geometride, dxz_y2 ve
d,” or bitalleri esenerjilidir. Bu, kare diizlem geometri i¢in dogru degil. Ciinkii
artik z ekseni lizerinde ligandlar yok. Onlar1 aldik ve oktahedral sistemden kare
diizlem sisteme gectik. Itme kuvveti ¢ok daha diisiik. Ama dxz_y2 1¢in itme
kuvveti hala ¢ok fazla. Diyagrama gecelim, sizin elinizdeki notlarda bir sonraki
sayfada. Ben hepsini birlikte gésteriyorum. Burada dxz_y2 cok kararsiz, diger tiim
orbitallere gore enerjisi ¢cok fazla. d,” ise oktahedral sisteme gore daha diisiik
enerjiye sahip. Geri doniip bunlara tekrar bakalim. dy, nin enerjide ikinci sirada
oldugunu sodylediniz. Bu, dogru bir tahmin. Ciinkii itme kuvveti diger iki orbitale
gore daha fazla bunun nedeni diger orbitallerin z bilesenlerine sahip olmasidir.
Itme kuvveti dxz_y2 ye gore daha diisiik. Cinkii d orbitalleri eksenlerle 45
derecelik a¢1 yapmis ama yine de dy, orbitalleri ytksek enerjili orbitallerdir.
Burada dy, ve dy, orbitalleri digerlerine gore daha kararlidir. Enerjileri disiiktiir.
Tam olarak diizen bu sekildedir. Diger sistemlere gore farklidir. Ama 6nemli
noktalar sunlar: dxz_y2 en fazla enerjiye sahiptir. ikinci sirada d,, vardir. Burada
orbitallerin enerjilerini hangi oranlarda artirdiklarini ya da azalttiklarim
hesaplamayacagiz. Ciinkii bu sistemde ¢ok karisik. Orbitallerin birbirlerine gore
enerji durumlarimi bilmeniz yeterli. Sayisal sonuglara gerek yok. Ug geometri
inceledik; oktahedral, tetrahedral ve kare diizlem. U¢ geometriyi de goziiniiziin
Oniine getirebilmelisiniz, somutlastirabilmelisiniz. Geometriyi ve eksenlere gore
konumunu sdyledigim zaman hangi orbital grubunun en kararsiz oldugunu



sOyleyebilmelisiniz. Pratik i¢in bu soruyu yapalim. Sekildeki, kare piramit
sistem. X,y,z eksenleri gosterilmis. Se¢eneklerden hangisi dogru? Elinizdeki kare
diizlemleri kare piramitlere doniistiirerek isinizi kolaylastirabilirsiniz. Son 10
saniye. Giizel, bu soruda iyisiniz. ilk iki secenek dogru. d,” yi diisiinelim. Kare
piramitte z ekseninde bir ligand var. Dolayisiyla bu orbital kare piramitte, kare
diizleme gore daha yiiksek enerjili olacak. Ciinkii kare diizlemde z ekseninde
ligand yok. z ekseninde bileseni olan orbitaller daha ¢ok etkilenecek. C sikki
dogru degil. e sikkinda da yukaridaki tiim segeneklerin dogru oldugunu soylityor
dolayisiyla o da dogru degil. Cevap d secenegi. A ve b yi segenleri de eklersek
giizel bir skor.” z ekseni iizerinde dogrusal olan bir bilesikte, en ¢ok enerjiye
sahip olan orbital hangisidir?” gibi sorular karsiniza ¢ikar. Problemlerde bu tip
ifadeler var.

Ogrendiklerimizi bir araya getirelim ve manyetizmadan tekrar
bahsedelim. Dersin baginda anlattim; manyetizma, bilesigin geometrisi hakkinda
bilgi verir. Ornegin bir enzimdeki metal grubu. Bir 6rnekte bunun dogrulugunu
gorelim. Bir Ni** sistemi var. Bu bir d° sistemidir. Grup numaras1 10. 10-2=8 .
Diamanyetik 0Ozellik gosterdigi biliniyor. Bu bilgilerle ve diyagramlari
kullanarak geometrinin oktahedral mi, tetrahedral mi yoksa kare diizlem mi
oldugunu bulabiliriz. Bu bilgilere dayanarak geometri hakkinda fikir
yiiriitebiliriz. Dogru cevabi diisiinelim. d® sistemimiz var. ilk olarak oktahedrali
diisiintin. Elektron konfigiirasyonu i¢in iki secenek var. Zayif alan ve kuvvetli
alana gore elektron konfigiirasyonu degisir mi? Elinizdeki notlarin {izerine yazin
ve neden dogru oldugunu diisiiniin. Iki yolu da diisiiniin. Fark olacak m? ki
yoldan da ayni sonucu elde edersiniz. Eger bu bir zayif alan ise ilk ii¢ elektronu
yerlestirdikten sonra Tlst seviyeye cikarsimz. Oraya da birer elektron
yerlestirdikten sonra asagidaki elektronlar1 eslersiniz. Eger bu bir kuvvetli alan
ise Once asagidaki elektronlar1 esleyip sonra yukariya birer elektron
yerlestirirsiniz. Her iki sekilde de ayni elektron konfigiirasyonunu bulursunuz.
Diyagram ayni sekildedir. Zayif ya da kuvvetli alan i¢in degismez. Bunun nasil
oldugunu ogrendik. Peki kare diizlem i¢in ne dersiniz? Elektronlar
yerlestirelim. En alttan basladik. Yukariya ¢ikmak konusunda endiselenmenize
gerek yok. Esleyerek yukar cikabiliriz. Sekiz elektronu yerlestirdik. Asagidaki
orbitaller birbirine yakin. Ama zorunda kalmadikca dxz_y2 ye elektron
yerlestirmeyin. Ciinkii kare diizlemde bu orbitalin enerjisi ¢ok fazladir. Once
diisiik enerjili orbitallerdeki elektronlari eslemeliyiz. Farkli yollardan yapsak da
burada ayni1 konfigiirasyonlar1 elde ederiz. En yukariya ¢ikmadan Once biitiin
elektronlar eslenmis olmali. Bu, kare diizlem. Peki tetrahedral sistem i¢in ne



dersiniz? Orbitalleri nasil dolduracagiz? Once elektronlar1 eslemeli miyiz?
Yoksa her orbitale birer birer yerlestirmeli miyiz? Birer birer yerlestirmeliyiz.
Bu, oktahedral sistemdeki zayif alan gibi, yarilma enerjisi diisiik. Bu sekilde
yerlestirdik. Simdi bunlarin paramanyetik ve diamanyetik 6zelliklerine bakalim.
Oktahedral icin nedir? Paramanyetik. Eslenmemis elektronlar var. Peki kare
diizlem? Diamanyetik . Tetrahedral? Paramanyetik . Eger deneysel veriler
enzimin merkezindeki nikelin diamanyetik oldugunu soyliiyorsa ve bu {ig
geometriden birini segmeye calistyorsak bu, kare diizlemdir. En iyi tahmin
budur. Size kare diizlemin bir 6rnegini gostermek istiyorum. Burada nikel kare
diizlem sistemde. Dort tane ligandi da ayn1 diizlemde. Burada nikelin etrafindaki
geometri kare diizlemdir. Bu bir 6rnek. CO, ile yasamin i¢inden bir metal grubu.
Evet bunlar farkli geometriler. Bunlar1 6grendiniz. Pazartesi giinii koordinasyon
bilesiklerinin renklerinin farkli geometrilerle ilgisi, eslenmis—eslenmemis
elektronlar, yiiksek-diisiik spin, kuvvetli alan —zayif alan hakkinda konusacagiz.
Herkese 1yi tatiller.



